
第13讲 板块模型



什么是板块问题？

物块与木板静止叠放，给其中一个物体一定的初速度或

外力作用，研究接下来物块与木板的一维运动情况

v

与传送带模型的最大区别： 承载物体的运动状态不恒定



板块模型

地面光滑

地面不光滑

物体有初速度

木板有初速度

物体有初速度

木板有初速度



地面光滑 木板有初速度

v

物体A受力情况如何？

μmAg

物体A运动情况如何？

μg

物体B受力情况如何？

-μmAg

物体B运动情况如何？

-μmAg/mB

继续下去会怎么样呢？

同速以后会怎么样呢？
μg

-μmAg/mB



地面光滑 物体有初速度 v

物体A受力情况如何？
-μmAg

物体A运动情况如何？

-μg

物体B受力情况如何？

μmAg

物体B运动情况如何？

μmAg/mB

继续下去会怎么样呢？

同速以后会怎么样呢？

-μg

μmAg/mB



物体A受力情况如何？
-μmAg=-12N

物体A运动情况如何？

-μg=-4m/s2

物体B受力情况如何？

μmAg=12N

物体B运动情况如何？

μmAg/mB=6m/s2

继续下去会怎么样呢？

-4

6
同速以后会怎么样呢？

3

1.8

0.3

A对地的位移： 0.72m

A对B的位移： 0.45m



物体m受力情况如何？
F-μmg=2N

物体m运动情况如何？
(F-μmg)/m=2m/s2

物体M受力情况如何？
μmg=2N

物体M运动情况如何？

μmg/M=1m/s2

2

继续下去会怎么样呢？

1

m对M的位移： 0.5m

2t

t

1

撤去F后物体m受力情况如何？

-μmg=-2N
-μg=-2m/s2

撤去F后物体m运动情况如何？

撤去F后物体M受力情况如何？

撤去F后物体M运动情况如何？

2

1
同速以后？

木板长度？ 2/3m



地面不光滑 木板有初速度

v
物体A受力情况如何？ μ1mAg

物体A运动情况如何？

μ1g

物体B受力情况如何？
-μ1mAg-μ2(mA+mB)g

[-μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB
物体B运动情况如何？

μ1g

继续下去会怎么样呢？

同速以后会怎么样呢？

[-μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB

μ2g
但如果|μ1g|<|-μ2g|会如何？

[-μ2(mA+mB)g]/(mA+mB)

=-μ2g

AB之间的最大静摩擦力并不能抵抗

整体减速的加速度，故共速一瞬间后
又开始滑动，受力和运动情况呢？

-μ1g

-μ1mAg

μ1mAg-μ2(mA+mB)g

[μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB



地面不光滑 木板有初速度

v
物体A受力情况如何？

物体A运动情况如何？

物体B受力情况如何？

物体B运动情况如何？

μ1g

继续下去会怎么样呢？

同速以后会怎么样呢？

[-μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB

但如果|μ1g|<|-μ2g|会如何？

[-μ2(mA+mB)g]/(mA+mB)

=-μ2g

AB之间的最大静摩擦力并不能抵抗

整体减速的加速度，故共速一瞬间后
又开始滑动，受力和运动情况呢？

-μ1g

[μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB

-μ1g

-μ1mAg

μ1mAg-μ2(mA+mB)g

[μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB



地面不光滑 物体有初速度 v

物体A受力情况如何？
-μ1mAg

物体A运动情况如何？

-μ1g

物体B受力情况如何？

μ1mAg-μ2(mA+mB)g

如果μ1mAg>=μ2(mA+mB)g，物体B运动
情况如何？

[μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB

继续下去会怎么样呢？

同速以后会怎么样呢？

-μ1g

[μ1mAg-μ2(mA+mB)g]/mB

如果μ1mAg<μ2(mA+mB)g，这就意味
着A的摩擦力带不动木板，那么和A

在大地上滑动没有什么区别

[-μ2(mA+mB)g]/(mA+mB)

=-μ2g

-μ2g

会有陷阱吗？
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